



九旬抗战老兵的“白金”婚礼

整理：刘艳

青梅竹马，互许终身，白头偕老——这对于现在的人来说，都是一份再圆满不过的爱情。邵阳市新宁县高桥镇岩底村的抗战老兵戴民同，就得到了这样可遇不可求的真爱——他与同月同日生的妻子历经战乱，终于迎来和平年代里“采菊东篱下，悠然见南山”的恬静生活。更可贵的是，为了弥补当年没能举行婚礼的遗憾，时隔70年，九旬高龄的戴民同还为老伴操持了一场热闹的“白金”婚礼。

迟到 70 年的婚礼

戴民同和许二娘自幼相识，85年前，还是小娃娃的他们订了亲。凑巧的是，两人同月同日生，只相差一岁。

1944年，在武冈黄埔军校二分校学兵队和军事队学习的戴民同回县加入抗日自卫总队，任特务队班长。同年9月，日军千余人犯新宁，县城沦陷，戴民



白金婚庆典当天，记者和工作人员们为抗战老兵戴民同及其妻子（中）拍摄了全家福。

同还没来得及和许二娘举行婚礼，就前往参加黄龙、白马田、古田、税场坪、蒋家等地的敌后游击战斗。其间，游击队在飞仙桥附近活捉了两个日本散兵，戴民同一直负责关押看守日军俘虏达7个多月。抗战胜利后，戴民同又投身解放战争。

一直守在老家的许二娘，自打与戴民同结亲，就一心一意地等着他回家。每每失去联系，她就向上天祈祷，希望丈夫能平安归来。在那个战火纷飞的年代，她信守着爱的承诺，为两个人守

住了温暖的家。戴民同的大女儿回忆，父亲长年在外征战，母亲独自生活非常艰苦，自己5岁前都没有见过父亲一面。

1949年战争结束，戴民同返乡，终于与许二娘团聚，但两人一直没有举办那场被战争打断的婚礼。如今两人都白了头发，戴民同唯一的心愿，就是想给相濡以沫的妻子补办一个正式的婚礼。

在得知戴民同的抗战经历和心愿后，去年6月12日，新宁县县委统战部特意为时年92岁高

龄的戴民同和91岁的许二娘举办了结婚70周年（白金婚）庆典。当天，戴民同满面笑容地迎接客人：“感谢大家今天帮我圆了70年来最大的心愿。”

人生难得老来伴

戴民同和许二娘共育有六个儿女，三子三女。如今，两位老人已经是四世同堂。老小老小，越老越小。两位老人年纪越大，脾气越像小孩，时不时在家斗嘴，儿女们经常当和事佬，每次斗嘴到最后都被“斗”得哈哈大笑，一团和气。

说到老人高寿的秘诀，除了保持愉快的心情，还要有良好的生活习惯。老人每天早睡早起，儿子儿媳每天都早早地为父母做好早餐。吃完饭，老两口还要到村口散散步。细心的儿媳每周都变着花样给老人补充营养，鸡蛋、牛奶、新鲜水果一样不少。在外打工的孙儿们一回家就要看望爷爷奶奶，为他们带回新奇的玩意儿和吃食。老人总说，牙不好，吃不动，孙儿们就把水果、零食切成小块，喂到老人嘴里。

打了天下，更愿和你回家种田

真心待人、乐于助人，一直是戴民同夫妇教育子女的处世态度。几十年来，两人言传身教，影响着他们的儿女后辈。如今，走进老人的家，时常会有村民围在老人身边嘘寒问暖，顺便听老人讲讲当年抓日本兵的故事，欢声笑语在屋内回荡。

在周边邻里中，戴民同的子女们生活都不富裕，但他们充满希望，知足常乐。老人虽然年纪大了，仍不忘教育后辈，要他们团结和睦，勤俭持家。

当年，戴民同在战争结束后并没有去“邀功行赏”，而是返乡和妻子一起种田，安贫乐道，真正过上了“采菊东篱下，悠然见南山”的生活。

戴民同说，历经战乱，他就想过一过平淡的日子。幸好，这平淡中，有那个对他不离不弃的妻子。他们的故事也被CCTV-12《夕阳红》栏目拍成专题片：《心愿——向抗战老兵致敬》第一集“迟来的婚礼”，引起了巨大的反响。

假如王阳明是一名乡村教师

——“天下和书院”乡村教师重走贵州心学之路侧记



▲活动进行中，大家踊跃发言讨论。

►“天下和书院”乡村教师重走贵州心学之路。



文／肖丽 摄影／杨微
“布道阳明洞，百世仰高风。知行求合一，万物一体同……吾年七十六，愿充小学生。”今年8月15日至

18日，天下和书院邀请10位乡村教师重走贵州心学之路，76岁的义务乡村国学教师陈志明即兴赋诗一首表达了自己的激动之情。此次心学之路还礼请天下和书院讲师、《知行合一王阳明》作者度阴山在阳明祠开坛，讲述王阳明的“龙场悟道”及其了悟“心即理”、“致良知”、“知行合一”的人生历程。

由于在座的都是来自教学一线的乡村教师，现场，关于乡村教育的话题讨论尤其热烈。

假如王阳明是一名乡村教师

假如王阳明是一名乡村教师，他会怎么做？

度阴山在《知行合一王阳明》中给出了答案：龙场悟道之后，王阳明生发了极大的传道热情，而地处修文龙场深山老林中，他所传道的对象大多是当地的土著——语言不通、文化水平不高，对王阳明这个外来的汉人警惕性很高。尽管500年后的我们无从

知晓王阳明是怎样破除这些障碍，吸引心学在地球上第一批粉丝的，但有一点可以肯定，他讲的课绝对不是虚头巴脑的大道理，而是谁都可以学以致用的生活智慧。把握了这一点，当时的高级知识分子王阳明接起了地气，化身龙场乡村教师，用最通俗的方法将心学传播开来。

乡村教师 可以跟王阳明学什么？

度阴山说，学“致良知”，跟随良知的指引去做每一件事，想到就去做，不要有丝毫犹豫。用极简主义原则对待周边的人和事，这样你的生活变得简单，你

的生命质量会提高，你身边的人也会由此受到正面的影响。

诚然，传道、授业、解惑，是为人师者的使命。乡村教师面对的是人生观尚未建立、获取人生经验的途径相对封闭、对知识极度渴望、对外面世界极度好奇的孩子。这就意味着，乡村教师的一言一行，极有可能改变孩子的一生。“知行合一”这一思想，早已经过了王阳明一生的实践，以及王阳明之后五百年间无数成功者的身体力行的验证。现在，由天下和书院发轫，由乡村教师心手相传，在中国千千万万的乡村儿童中间弘扬心学，让孩子们迈出人生第一步就找到正确的方向，善莫大焉。

乡村国学教师陈志明的 知行合一

76岁的乡村国学教师、“卷石书屋”主人陈志明尤其感触良多。此次“重走贵州心学之路”，让他意识到，自己坚守了8年的义务乡村国学教育具有不可思议的力量，“这件事我做对了，我还将在余生的每一天，知行合一地坚持下去”。

陈志明与“卷石书屋”的故事本身就是王阳明知行合一思想

的实践。8年前的某天，他在长沙城郊北山镇新中村卷石湾村落里漫行，看到一位老妇人提着重物，迎面走过来的一个十来岁的少年却视而不见。后来，陈志明得知，这个少年就是老妇人的孙子。

随着农村经济的逐步发展，农民生活水平普遍提高，与物质生活的改善不相匹配的是狭隘短浅的眼光以及自私自利的极端思想。陈志明意识到，自己应该在这座陌生的村落里做点什么。2011年10月，由废旧学校改建而成的“卷石书屋”诞生了。

卷石书屋传授的都是中华民族五千年的传统文化，“一部文化传承了五千年，自然有它不可比拟的价值。”陈志明带领村里的孩子诵读《弟子规》、《三字经》、《论语》……他一边读一边结合身边的事例给孩子们讲解，深入浅出。“此次由天下和书院组织的重走贵州心学之路，让76岁的我重返小学生身份，再次系统地了解了阳明心学的精髓，尤其是知行合一的力量。我不仅自己要知行合一地将卷石书屋办得更好，还要影响身边每一个人，让他们都学到做到知行合一，提高生命的质量。”